

一字之差 金疙瘩变成土坷垃

湖南省纪委官员炮轰食品药品监管总局：将南方“金银花”改名为“山银花”是“为利益集团代言”，令南方花农损失惨重



在隆回县小沙江镇虎形山乡大托村,村民正在晾晒金银花

(新华社发)

【官方】

两者所含成分
不尽相同

12日19时,国家药典委电话回复记者称,已经在其官方网站上刊登了说明。

记者看到,这份《关于金银花、山银花分类有关问题的说明》称:“鉴于实践中金银花、山银花药材在药用历史、来源、性状、化学成分等方面的差异,经过专业委员会审定,2005版《中国药典》将金银花和山银花分别进入药典目录。金银花是忍冬科植物忍冬的干燥花蕾。山银花有四种,即‘红腺忍冬’‘华南忍冬’‘灰毡毛忍冬’‘黄褐毛忍冬’。”

2005版《中国药典》颁布后,食品药品监管部门发文并通过多种形式要求实际使用金银花或山银花的企业应在处方中予以明确标示,以确保消费者在购买药品时获得准确的药品信息。

在这篇说明后,还专门附上了2010年相关媒体的报道。该报道称“山银花与金银花外形酷似,但山银花的花期更长,产量更高。专家介绍,山银花与金银花均含有有益于人体的绿原酸。但金银花除了含绿原酸外,还含有作为药用成分的木犀草苷,山银花则不含木犀草苷。”

【专家】

两者药理相通
药性相同

对于国家药典委的回应,陆群认为是“一派胡言”。

隆回县政协原副主席夏亦中认为,在现有的《中国药典》中,金银花和山银花的表述除了文字“金”和“山”的差别之外,“所有的内容,一个标点符号都不差,是一模一样的东西”。既然是一模一样的东西,应该就可以相互替代使用。

2013年7月18日,中国中药协会组织相关专家学者就金银花药用及金银花产业发展问题在北京召开专题研讨会。对于“金银花”与“山银花”的区别问题,与会专家认为:在《中国药典》的表述中山银花与金银花“性味与归经、功能与主治、用法与用量”完全一样,在临床应用上,山银花与金银花药理相通、药性相同,一直就通用。专家们建议,在修订2015年版《中国药典》时,恢复1977-2000年版《中国药典》关于金银花的表述,金银花的植物来源为忍冬、灰毡毛忍冬、红腺忍冬、华南忍冬、黄褐毛忍冬。



核心提示

□据《北京晚报》《潇湘晨报》

8月12日,湖南省纪委预防腐败室副主任陆群,通过其名为“御史在途”的实名认证微博账号,称国家食品药品监督管理总局“为利益集团代言”,将南方的“金银花”改名为“山银花”,令南方花农损失惨重。

一石激起千层浪。关于“金银花”与“山银花”的争论再次成为焦点。“山银花”与“金银花”名字仅一字之差,究竟有什么区别?“金银花”为何突然被改名?背后是否存在利益关联?

【小百科】

金银花

原植物因凌冬不凋,故名忍冬,始载于《名医别录》,被列为上品。《本草纲目》将其列于草部蔓草类。据李时珍记载:“花初开者蕊瓣俱色白,经二三日则色变黄,新旧相参,黄白相映,故呼金银花。”金银花均以花蕾入药,一般佳品所谓“尖子银花”就是指朵小、色黄白而先端不开口者,如花已开放,或因采收加工欠妥,颜色变深者,均属次品。

【现状】隆回“致富花”成了“伤心花”

去年9月6日,湖南隆回、重庆秀山等南方十县政府联名“上书”国家食品药品监督管理总局,称被改名为“山银花”的南方金银花系列实际上应该是“金银花市场的主流品种”。“金银花”与“山银花”的不平等地位,使得“个别利益集团恶意炒作,指责‘山银花’代替金银花生产的产品为伪劣产品,挑起金银花南北之争,致使南方金银花价跌滞销,花农损失惨重而弃采弃管。”

据湖南卫视2013年7月报道,2010年以前,隆回一公斤金银花的干花可卖220元,湿花也能卖8元,而2013年,一公斤干花最多卖20元,湿花只能卖到0.8元,隆回的“致富花”变成“伤心花”。

2014年8月12日,记者采访时发现,现在金银花市场情况还是不好,受北方金银花的打压,南方金银花的价格一直维持在二三十元一公斤。

【炮轰】更名“山银花”让南方千万名花农损失惨重

8月12日上午10时37分,陆群公开发布的一条微博称:“国家食品药品监督管理总局为利益集团代言,给数以千万计的百姓造成无比重大的经济损失……本人将以铁的证据揭露问题。”

陆群称,2005年前后,国家药典委把中国南方地区传承上千年的“金银花”更名为“山银花”,把“金银花”作为山东“忍冬花”的专用名。陆群说,更名后,南方的金银花价格一落千丈,北方金银花贩子趁机大量低价收购,冒充北方金银花高价卖出,牟取暴

利。南方上千万名花农则血本无归。

对于举报的动机,陆群说,他是从今年5月份真正开始关注并调查这个事的,原因是湖南、贵州等南方五省的农民提出异议,他收到了很多老百姓的举报信。

但奇怪的是,当天下午,陆群并没有在微博上继续发布“铁的证据”。记者晚上致电陆群,他称微博发布后,“很多领导打电话过来问这个事情,压力很大”。但同时他表示,自己正在整理相关证据,“明天会陆续发布,不要急”。

洛阳晚报 健康资讯 65139977

独家美国308激光 每次三秒钟

白斑·顽癣

新农合直补

预约电话:13592008703